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КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ МІЖНАРОДНИХ 

ЛОГІСТИЧНИХ СИСТЕМ 

У статті проаналізовано підходи зарубіжних і українських науковців до визначення 
сутності функціонування міжнародних логістичних систем. Проведене дослідження дало 
змогу виділити принципи функціонування міжнародних логістичних систем та 
сформулювати визначення терміна “логістична система”.  

Ключові слова: аспекти, функціонування, логістична система. 
 
В статье проанализированы подходы зарубежных и украинских ученых к определению 

сущности функционирования международных логистических систем. Проведенное 
исследование позволило выделить принципы функционирования международных 
логистических систем и сформулировать определение термина "логистическая система". 

Ключевые слова: аспекты, функционирование, логистическая система. 
 
The article analyzes the approaches of foreign and Ukrainian scientists to determine the 

essence of the functioning of international logistics systems. The study made it possible to identify 
the principles of functioning of international logistics systems and to formulate a definition of the 
term "logistics system". 

Key words: aspects, functioning, logistics system. 
 
Актуальність дослідження. Сучасний 

етап розвитку економіки характеризується 
поєднанням складних і суперечливих 
процесів глобалізації бізнесу, обмеженості 
ресурсів, прискорення технологічних 
нововведень, внаслідок чого відзначається 
посилення конкуренції. Ускладнилися 
проблеми виробництва і розподілу, до них 
додалися турботи про можливість 
технологічних проривів, структурних змін 
економіки і ринку.  

У даній статі ми намагаємося розкрити 
сутність конкурентної стратегії, 
проаналізувати її значення, що є необхідним 
для подальшої розробки ефективної 
конкурентної стратегії для досліджуваного 
підприємства. На нашу думку, в першу чергу 
потрібно розглянути  основну категорію в 
рамках даної теми – стратегія, 
охарактеризувати її визначення з різних 
аспектів. Важливим є також виокремлення 
більш вузької категорії – конкурентна 
стратегія. У сучасних умовах розвитку 
господарства для підприємств України 
виникає гостра необхідність звернути 
серйозну увагу на оптимізацію своєї 
діяльності, тому що в усі більшому ступені в 

країні вкорінюються принципи ринкової 
економіки, підсилюється конкуренція. У 
цьому контексті особливого значення 
набуває створення систем, що дозволяють 
підвищити ефективність керування 
матеріальними потоками, що поліпшує всю 
господарську діяльність. Резерви 
підвищення конкурентоздатності в сфері 
виробництва для багатьох українських 
підприємств, практично вичерпані. Тому 
необхідно більше уваги приділяти 
оптимізації процесів, зв'язаних зі сферою 
обігу. У цілому, цю проблему можна 
визначити як формування конкурентних 
переваг через скорочення логістичних витрат 
і поліпшення якості обслуговування на 
основі створення ефективно функціонуючих 
логістичних систем. 

Успішно працююче підприємство в 
якості одного з аспектів своєї стратегічної 
діяльності обов'язково порушує питання про 
вихід на зовнішні ринки. Тим більше в епоху 
глобалізації світової економіки, що 
характеризується утворенням єдиного 
загальносвітового економічного простору й  
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створенням єдиного ринку виробництва й 
розподіли матеріальних благ. Поява й 
швидкий розвиток міжнародних логістичних 
систем (МЛС) є проявом глобалізації, 
процесу, який самим прямим образом зачіпає 
економіку й господарську діяльність 
підприємств. 

Але виходити на міжнародні ринки з 
архаїчними поданнями, методами й 
способами здійснення логістичних операцій 
- свідомо приректи себе на невдачу. 
Правильне формування й подальший 
розвиток логістичних систем на основі 
впровадження міжнародних стандартів 
функціонування логістики є запорукою 
успішної діяльності на світових ринках й 
інтеграції українських підприємств у сучасну 
структуру світової економіки. 

Метою статті є дослідження 
визначення логістичних систем, їх видів, 
можливостей та інструментів для адаптації 
до нових умов розвитку інформаційної 
економіки. 

Об’єктом дослідження є підприємства 
та їх логістичні системи у розрізі різних 
науково-теоретичних підходів.  

Предметом дослідження є особливості 
логістичних систем підприємств на 
міжнародних ринках. 

У сучасній літературі з логістики, як 
зарубіжної, так і вітчизняній, немає єдиного 
трактування поняття логістичної системи. В 
роботах зарубіжних вчених і фахівців з 
логістики та логістичного менеджменту 
термін «логістична система» на відміну від 
термінів «логістичний ланцюг» або 
«логістичний канал» вживається досить 
рідко. Найчастіше ці поняття 
ототожнюються, тому можна стверджувати, 
що усталеного визначення логістичної 
системи немає, хоча в логістиці воно є 
базовим. У більшості випадків логістичної 
системою (logistic system) прийнято 
вважати адаптивну систему зі зворотним 
зв'язком, що виконує ті чи інші логістичні 
функції і логістичні операції, що 
складається, як правило, з декількох 
підсистем, організаційно завершену, з 
єдиним процесом управління і має розвинені 
зв'язки з зовнішнім середовищем [1, с.10]. 

Логістичну систему також визначають 
як систему, елементами якої є матеріальні, 

фінансові та інформаційні потоки, над якими 
виконуються логістичні операції, 
взаємопов'язувати ці елементи, виходячи із 
загальних цілей і критеріїв ефективності. Це 
визначення сформовано з економічної точки 
зору на логістичну систему. Однак останнім 
часом в науковій літературі все частіше 
користуються ще одним поняттям 
логістичної системи, в якому найбільш 
повно узагальнені методологічний підхід і 
позиції бізнесу: логістична система – 
складна, організаційно завершена 
економічна система, що складається з 
елементів і ланок, взаємопов'язаних в 
єдиному процесі управління матеріальними і 
іншими супутніми потоками, сукупність, 
межі і завдання функціонування яких 
об'єднані конкретними цілями організації 
бізнесу [1, с. 11]. 

Мета логістичної системи – доставка 
товарів і виробів в заданий місце, в потрібній 
кількості і асортименті, в максимально 
можливій мірі підготовлених до 
виробничого або особистого споживання при 
оптимальному рівні витрат. Поряд з 
функціональними підсистемами логістична 
система тримає і забезпечують підсистеми 
(фінансову, інформаційну, правову, кадрову 
та ін.) [2, с. 69]. 

Класифікуючи логістичні системи 
лише за двома критеріями – за масштабом 
сфери дії і виду використовуваних 
логістичних ланцюгів, можна отримати 
дев'ять різновидів логістичних систем (табл. 
1.1). 

 
Таблиця 1.1 - Класифікація логістичних 

систем  

[складено на основі джерела 2, с.78] 
 
За масштабом сфери діяльності 

логістичні системи поділяються на макро- і 
мікрологістичних системи. 

Ознаки класифікації 
Масштаб дії За видом логістичних 

ланцюгів 
Прямі  Гнучкі  Ешелонов

і 
Макрологістичні 

системи 
І ІІ ІІІ 

Макролог
істичні 
системи 

І рівень IV V VI 
ІІ рівень VII VIII IX 
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Макрологістіческая система – це 
велика система управління матеріальними 
потоками, що охоплює підприємства і 
організації промисловості, посередницькі, 
торгові і транспортні 

організації різних відомств, 
розташованих в різних регіонах країни або в 
різних країнах. До завдань подібних систем 
відносяться:  

1) вироблення загальної концепції 
розподілу продукції;  

2) вибір видів транспорту;  
3) визначення раціональних напрямків 

руху матеріальних потоків; 
4) проектування і організація мережі 

складських систем з урахуванням 
оптимізації матеріальних потоків і т. п. 

На мікрорівні логістика розглядається з 
позицій стратегічних цілей фірм і 
оптимізації основних оперативних процесів. 

Таким чином, мікрологістична система 
являє собою просторово-концентровану, 
об'єктно-орієнтовану виробничо-комерційну 
структуру. За функціональним призначенням 
такі системи підрозділяються на системи 
першого рівня (логістика підприємства, що 
охоплює як виробництво, так і зовнішні 
контакти і зв'язки) і системи другого рівня 
внутрішньовиробничих логістика, яка 
інтегрує процеси планування, виробництва, 
збуту і постачання). 

За складністю використовуваних 
логістичних ланцюгів логістичні системи 
поділяються на системи з прямими 
зв'язками, гнучкі системи і ешелоновані 
(багатокаскадні) системи. 

Логістична система з прямими 
зв'язками - це система, в якій матеріальний 
потік доводиться до споживача без участі 
посередників, на основі прямих 
господарських зв'язків. Гнучка логістична 
система – це система, в якій доведення 
матеріального потоку до споживача 
здійснюється як по прямими зв'язками, так і 
за участю посередника. прикладом подібної 
системи може бути постачання запасних 
частин. В цьому випадку відвантаження 
деталей рідкісного попиту проводиться за 
центрального складу безпосередньо на 
адресу одержувача, а відвантаження деталей 
стандартного та підвищеного попиту – зі 
складу посередника. 

Ешелонована (багатокаскадного) 
логістична система – це багаторівнева 
система, матеріальний потік в якій на шляху 
від виробника до споживача проходить, 
щонайменше, через одного посередника [3, 
с. 77]. 

В даний час важливим явищем в 
сучасній світовій економіці стало 
формування в її рамках міжнародних 
(глобальних) логістичних систем. До 
міжнародних логістичних системам 
відносять міждержавні системи, що 
формуються на рівні кількох країн і навіть 
континентів. 

Як показує аналіз, глобалізація світової 
економіки призвела до формування 
міжнародних стандартів функціонування 
логістичних систем. Рішення організаційних 
проблем при встановлення належного 
стандарту обслуговування клієнтури 
забезпечується шляхом орієнтації 
логістичного сервісу на виконання основних 
показників базового рівня: доступності, 
функціональності і надійності. 

Високі стандарти базової логістичного 
обслуговування склалися завдяки 
глобалізації світової економіки, виходу на 
міжнародні ринки найбільших провайдерів 
логістики, здатних забезпечити 
обслуговування користувачів доступним, 
надійним і функціональним сервісом, що 
побудували логістичні системи, охоплюють 
більшість напрямків і маршрутів 
міжнародної торгівлі. Для забезпечення 
ефективної взаємодії підприємств з різних 
країн при їх інтеграції в різних 
організаційних формах і реалізації спільних 
завдань необхідно, щоб на кожному з них 
діяла відкрита логістична система. 

Відкрита логістична система – це 
інформаційна логістична система 
підприємства, що має сумісні з 
постачальниками і споживачами входи і 
виходи даних, що забезпечує прозорість, 
керованість і еластичність ланцюга поставок, 
дозволяє учасникам приймати спільні 
оптимальні рішення про розміщення 
виробництва і розподільних центрів, а також 
про необхідний рівень обслуговування 
кінцевих споживачів. Подібна організація 
діяльності суб'єктів господарювання 
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особливо корисна в міжнародному масштабі 
[4, с. 36]. 

Всі учасники міжнародної логістичної 
ланцюга поставок повинні визнавати спільні 
цілі, завдання і будувати цінову політику, 
виходячи з розміру і структури сукупних 
логістичних витрат (з урахуванням того, що 
логістичні витрати знижуються швидше, ніж 
ціна товару). Формування відкритої 
логістичної системи підприємств в 
міжнародній ланцюга поставок дозволяє 
приймати обґрунтовані глобальні (на рівні 
всієї міжнародної ланцюга поставок) і 
локальні (пов'язані з діяльністю окремих 
підприємств) рішення з метою досягнення 
ефективності її функціонування. 

Широке поширення в світі також 
отримала логістична концепція планування 
потреб / ресурсів (requirements / reso- urce 
planning - RP), на основі якої були створені 
так звані штовхають логістичні системи 
планування потреби в матеріалах / 
виробничого планування потреби в ресурсах 
(materials requirements planning - MRP I, 
manufacturing resource planning - MRP II), а в 
дистрибуції (розподілі) –системи планування 
розподілу продукції / ресурсів (distribution 
requirements / resource planning - DRP). 

Система MRP I була розроблена в 
США ще в середині 50-х років XX століття, 
але широке застосування отримала лише в 
70-і роки XX століття, що було пов'язано з 
розвитком обчислювальної техніки. 

MRP I є типовою системою типу, що 
штовхає, для якої характерна організація 
виробництва відповідно до жорстко заданим 
виробничим розкладом. У США і Західній 
Європі на початку 80-х років XX століття 
було створено друге покоління цих систем – 
MRP II, що представляють собою інтегровані 
логістичні системи, в яких були об'єднані 
фінансове планування і логістичні операції. 

Важливим аспектом функціонування 
підприємств як логістичних систем на 
міжнародному ринку є необхідність 
прийняття рішень в міжнародних 
логістичних ланцюгах. Цьому передує 
об'єктивний аналіз бізнес-процесів за 
допомогою специфічних методів [5, с. 41]: 

1) бенчмаркінг – це послідовний і 
безперервний процес вимірювання і 
зіставлення бізнес-процесів організації зі 

світовими лідерами для отримання 
інформації, яка допомагає робити кроки 
щодо поліпшення показників своєї 
діяльності; 

2) реінжиніринг бізнес-процесів 
(business process reengineering - BPR) – 
спрямований на виявлення ключового для 
компанії процесу, з тим щоб здійснювати 
його декомпозицію і переконструювати 
систему заново для отримання більш 
якісного результату (бажано - з більш 
низькими витратами); 

3) аналіз ланцюжка формування 
цінності - метод, заснований на концепції 
Майкла Портера: «щоб встановити наявність 
конкурентної переваги, необхідно визначити 
ланцюжок формування цінності фірми, яка 
забезпечує цій фірмі можливість 
конкурування в конкретній галузі»; при 
цьому, на думку Портера, діяльність 
організації розглядається як п'ять областей: 
матеріально-технічне постачання, виробничі 
процеси, матеріально-технічне забезпечення 
збуту, маркетинг та продажу, 
обслуговування (сервісна діяльність); 

4) метод системи збалансованих 
показників (balanced scorecard - BSC) - метод 
Р.С. Каплана і Д.П. Нортона, заснований на 
те, що цілі компанії в усіх напрямках її 
діяльності принципово взаємопов'язані, вони 
збігаються з фінансової, маркетингової та 
операційної цілями логістичного управління. 

При цьому аналіз здійснюється за 
напрямками: фінансові результати; 
відносини з клієнтами; внутрішні бізнес-
процеси; навчання і розвиток персоналу. 
Метод дозволяє пов'язати глобальні і 
локальні логістичні рішення, 
трансформувати стратегічні цілі міжнародної 
ланцюга поставок в стратегічні цілі 
підприємств – її ланок. 

Висновок. Глобалізація економіки 
неможлива без добре функціонуючої 
логістики. Експортно-імпортні операції в 
глобальних логістичних системах, як 
правило, пов'язані з великим, ніж в 
звичайному логістичному менеджменті, 
обсягом інформації, більш складним 
документообігом і вимагають державного 
регулювання. Міжнародна логістика може 
зіткнутися з низкою проблем (бар'єрів). 
Багато з них викликаються відмінностями в 
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умовах, що існують по різні боки 
міжнародних кордонів. Деякі з цих 
труднощів можуть бути подолані простими 
адміністративними узгодженнями, інші 
вирішені в результаті реалізації таких 

великих ініціатив, як створення митних 
союзів. 
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